



自贡贡井区成佳镇徐家村 火红的高粱映红村民的小康路

小康圆梦 系列报道

程洁 周文琪
华西都市报-封面新闻记者 邓丹

盛夏七月，自贡市贡井区成佳镇徐家村里满是丰收的喜悦，千余亩红高粱缀满了果实，火红的高粱穗随风起舞，给村民们带来了丰厚的回报。

这片火红美丽的风景线背后，正是成佳镇徐徐展开的乡村振兴美好画卷。

背靠名酒集团 建立价格保障机制

作为贡井区高粱产业标准化示范镇，近年来，成佳镇立足产业转型升级，擦亮特色品牌，在夯基础、立标杆、强示范上下功夫，打造“高粱+大头菜”产业核心区。目前，全镇高粱种植面积达2万余亩，亩产达250公斤以上，年收入可达1.7亿元。

同时，成佳镇还把“高粱+大头菜”新轮作模式作为精准扶贫到户、增加农民



高粱红了，村民乐了。

收入的重要举措来抓，特别是针对有劳动力、缺乏技术的贫困户，全力打造“专业合作社+企业+农户”的生产经营模式与“最低保护价+最终收购价”的价格保障机制，引导农民调整产业结构，实现增收致富。

“政府给我们搭桥，统一播种、管理、收购，种高粱时间短、效益高、增收快，很多人都开始种了。”正在高粱地里忙着收割的村民李淑芳乐呵呵地说。

“以高粱、大头菜为代表的特色农业正迎来黄金发展期。我们通过持续深化与郎酒、五粮液集团的战略合作，背靠‘大树’，价格保障机制的效果立竿见影，高粱红了，村民们也乐了！”成佳镇农业综合服务中心主任兰家荣说。

带动2290户农户 种植高粱和大头菜

7月20日，徐家村高粱收购点，迎

着似火骄阳，几名工人正在抓紧时间给高粱脱粒、风干晾晒、装袋。收购点道路两旁的高粱地里，村民们也正忙着收割、搬运……徐家村党支部副书记罗怀东说，今年高粱长势好，有的地亩产达到800多斤，明年还要继续带领大家发展好高粱产业，共同致富增收，实现乡村振兴。

徐家村6组的陈贵庭一家是2014年评定的建档立卡贫困户，在专合社的带动下，通过种植“高粱+大头菜”，当年就实现了脱贫，如今，他们一家一年的产业收入达到近5万元。“上半年种高粱，下半年种大头菜，在专合社指导下，种销都不用愁，收入一年比一年好。”陈贵庭笑得合不拢嘴。

据了解，成佳镇因地制宜，因村施策，根据各村的种植需求，及时将种子、肥料采购分配到户，科学管理落实高粱栽植、管护等，促进农民持续增收，已带动农户2290户。2020年，“高粱+大头菜”产业园区农民人均可支配收入达28643元。

夕阳西下，徐家村的高粱分外红，收割忙的村民笑弯腰。

南充顺庆区崇仙境村：

盘活千亩撂荒地 李子树变“摇钱树”

吴佳贤
华西都市报-封面新闻记者 谢杰
实习生 庞瀚欢

7月，走进南充市顺庆区李家镇崇仙境村，声声蝉鸣伴清风徐来，远望满眼尽是李子树。2019年5月起，村民在村干部和合作社的引导下，盘活村里的撂荒地，种植上千亩李子树。明年，李子树将迎来采摘期，预计年产值在千万元左右，李子树成为村民眼中的“摇钱树”。

盘活千亩撂荒地 漫山遍野种李子树

崇仙境村位于两座大山间，多山地，土壤贫瘠，传统种植收成少。以前，村民大多选择外出务工，导致农田变成撂荒地，长满杂草和灌木丛。

土地大面积荒废让村干部心痛不

已，2019年，村里决定利用荒山种植李子树，组织全体村民共同参与。合作社成立起来，村干部牵头，全体村民入股。开荒山种李子树就成了合作社的头等大事。2019年5月，村民又进行荒山开发，开垦出1280亩可种植的山坡。年底，村里通过顺庆区农业农村局争取到了一笔扶贫资金，购买了6.4万株李子树。

李子树种下了，为了方便前往，村里还把通往李子园的道路硬化。截至目前，树苗成活约6万株，成活率约90%。

3个特色品种 提前谋划销路

崇仙境村党支部书记李桂林介绍，村里均分种植了3个李子树品种：五月脆、青脆李、蜂糖李。

“今年是李子树种植后的第二年，有

些树已开始挂果。”李桂林告诉记者，李子树属于3年生果树，前两年，树苗吸收的营养主要用于开枝散叶，结的果实个头小，味道差，不适合食用。明年，3个品种、近1300亩的李子都会成熟上市。

“容容易卖难，解决好销路也是我们一直思考的事情。”李桂林介绍，目前村里已在规划李子采摘节，“种了这么多李子树，肯定要寻找合适的销售渠道，可能会找一些公司帮忙销售。”

土地入股分红利 入园务工增收

因为李子树的成熟周期是3年，所以自有土地入股合作社的村民与合作社约定，3年内无偿使用土地，等李子成熟上市后再进行分红，但参与李子园日常管理维护的村民依然可以获得劳务工资。

“自从村里开始种李子树后，我就一直在李子园务工，一天80元，收入比以前高多了。”此前，村民张玉梅靠种庄稼过日子，一年收入只有几千元，日子过得并不宽裕。现在只要有空，他就会去李子园里务工，收入稳定增长，年收入达到万元，日子越来越有奔头。

据了解，目前崇仙境村合作社分红采用“622”分配方式，即李子上市销售后，所得利润的60%为入股村民的分红，20%为合作社的分红，剩下20%用于合作社储备资金，后期涉及到李子营销或其他设施建设时，即可动用储备资金。合作社每一笔收支，都会对村民公开。

明年，李子树将迎来采摘期，预计总产量可达120万斤，年产值在千万左右。明年单靠李子园这一产业，崇仙境村人均年收入预计可达5000元以上。

乐山：“廉洁公约”覆盖全部1369个村和社区

“干与群，鱼水情，群众利益不可侵；好态度，高效率，村民办事一次清；求业绩，明底线，要与老板持距离。”

7月26日，记者获悉，这些读起来朗朗上口的“打油诗”，在乐山市峨边彝族自治县新林镇新林村，村组干部已熟读成诵、烂熟于心。这些好记易懂的语句，由村组干部和群众一起制定，作为干部向群众承诺廉洁履职的“公约”。

“如何推动做好乡镇行政区划和村级建制调整改革‘后半篇’文章，助力巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接？”今年，乐山市纪委监委在全市开展了“廉洁公约”进村、社区工作，通过干部向群众公开承诺、引导群众参与监督，进一步督促村、社区干部修身律己、廉洁履职。

“我们村有党员因酒驾被处分，影响党组织形象，应该把严禁酒驾写进公约。”乐山市沐川县高笋乡安坪村村民代表大会上，老党员雷方兴的建议被采纳；沙湾区福禄镇

大坪村通过召开坝坝会、定点入户走访、微信群征集等形式，收集了群众提出的15条“金点子”……

“政策宣传要走心，不搞暗箱不优亲”“婚丧嫁娶要从俭，不比礼金奔陋习”“两袖清风过得硬，不怕干部没威信”……村、社区对收集的内容进行整理，再结合乡村振兴、基层治理、移风易俗等实际情况，融入本地先进理念、道德模范和廉洁基因，对村、社区党员干部履职过程中“该做什么”“不该做什么”“怎样做更好”进行明确。在村、社区提交初稿的基础上，乡镇纪委再提炼把关，保证制定的内容兼具纪法性、人文性、严肃性、通俗性，方便群众能理解、能记住、能监督。

经过公示，乐山各地又开启了“宣传模式”。夹江县华头镇迎新村“两委”干部将“廉洁公约”写进廉洁承诺书，自觉接受群众监督；井研县周坡镇石马村把“廉洁公约”内容编成快板进行传播；犍为县九井镇九井社区结合乡村旅游打造了“廉洁

绿道”，让漫步的行人在潜移默化中受到廉洁熏陶；峨眉山市黄湾镇统一制作“廉洁公约卡”，引导群众和游客监督党员干部是否存在公款吃喝、餐饮浪费等情况……

乐山市各级纪检组织多形式统筹做好“廉洁公约”的结果运用，通过查摆村、社区公权力运行中的廉洁风险点，列出小微权力清单，保障提升群众对村（居）务工作的知情权。与此同时，将村、社区干部守“约”情况纳入基层纪检组织“派单制”管理，每季度集中面向群众通报“两委”班子遵守“廉洁公约”情况，针对“违约”干部严肃追责。

截至6月底，全市132个乡镇、街道的1369个村、社区已全覆盖制定各自的“廉洁公约”。下一步，乐山市纪委监委将督促各地把“廉洁公约”执行情况作为日常监督的重要内容，督促村、社区干部严格履“约”，不断净化基层政治生态，涵养文明乡风、清廉乡风。

华西都市报-封面新闻记者 陈静

苍溪：纪检干部用实际行动践行使命

今年7月以来，苍溪县龙王镇连降大雨，导致境内河道、堰塘水位持续升高。7月25日，龙王镇值班室收到清水村二组新堰塘堤坝塌陷，随时可能决堤的消息，该镇党委主要领导指示，堰塘必须马上放水，以确保下方农户的生命财产安全。带班领导、龙王镇纪委书记周阳迅速行动，立刻组织镇、村干部赶往现场。

到达现场后，经查看，新堰塘堤坝整体下沉，多处出现裂痕，只有把木制闸阀拔起才能放水。在堰塘管理员尝试打开水闸未成功的情况下，周阳随即下水同堰塘管理员一起努力，但也未成功，这时，赶到现场的清水村支部书记李俊迅速下水帮忙。经过一个小时的努力，三人合力终于拔起了木制闸阀。随即响起了“哗哗”的水流声，所有人悬着的心都放下了。（李奎甫）

苍溪：分类施教 提升警示教育精准度

为强化党员干部“痛感”教育，近年来，苍溪县纪委监委充分运用好反面典型等“活教材”，紧盯关键节点和关键少数，在拍摄制作警示教育片、编印教育读本基础上，还通过到监狱体验参观、宣布处分决定等多种形式，让警示教育触及干部灵魂深处。

除瞄准关键少数外，该县还把准关键节点、重点岗位，拓展痛感教育辐射面：紧扣预备党员转正、干部新入职、提拔重用、换届选举等契机，组织1300多名党员干部到县内看守所参加体验式警示教育。同时，该县还将警示教育课堂搬到处分决定宣布现场，采取纪法干部直播说纪说法、大喇叭“村村通”、图片巡展等线上线下方式，将惩治治腐身边典型案例派送至31个乡镇、454个村（社区），敲打基层党员干部3000余名。（李明东 阳雪梅）